



語言差別礙尼泊爾人戒毒

【本報訊】根據禁毒處數字，香港非本地吸毒者，本港尼泊爾吸毒者由2009年約240人，增至2010年約260人，是全港最多吸毒者的族群。中大在2009年至2010年6月，訪問89名尼泊爾吸毒者，平均年齡27歲，35%人是本港出生，平均吸食6.3種毒品，主要吸食白粉、咳藥水、大麻等。

受訪者中，七成人在港使用美沙酮服務，27%人曾使用本港的戒毒中心，負責研究的中大人類學研究員鄧偉文(圖)認為，由於尼泊爾人生活習慣、語言及宗教與香港差別大，不願接受戒毒所服務，拖延吸毒問題，要求政府考慮增加配套助戒毒。



居港尼泊爾人濫藥最嚴重

【新報訊】香港中文大學一項調查顯示，本港的少數族裔中以尼泊爾人濫藥最嚴重，去年呈報吸毒人數多達258人，故建議政府增加切合他們需要的戒毒服務。

多為英軍啞喀兵後裔

在香港的少數族裔中，尼泊爾人士的濫藥情況最為嚴重。按2010年《藥物濫用資料中央檔案室》，本港尼泊爾人士吸食毒品的被呈報

人數達258名，這個數目近年更不斷上升，情況令人關注。

為了讓社會對香港尼泊爾人的濫藥情況有更全面的了解，禁毒基金委託香港中文大學進行一項關於香港尼泊爾濫藥者的學術研究。接受問卷調查的八成半是男性，平均年齡為27歲；三成半在香港出生，當中九成以上是英軍啞喀兵的後裔。受訪者來香港定居的平均年齡是18歲，來港定居以後，平均大概有七成半時間在香港居住。八成以上是初中畢業，約三分之一從事零售和批發行業。

研究發現，濫藥者大部份於10至19歲間就開始濫藥，九成以上曾吸食4號海洛英；近八成第一次濫用的藥物是大麻，約一半人曾注射毒品，近九成曾經在香港和尼泊爾兩地濫藥。另外，有近七成人曾經使用尼泊爾的戒毒中心服務，超過七成曾經使用香港的美沙酮服務；濫藥的主要原因是負面的家庭和社會經歷。

因社會資源分配孤立

中大人類學系副教授譚少薇認為，本港尼泊爾人吸毒的主要成因，與他們在社會資源分配上被忽略和孤立有關，政府除了預防他們初次濫藥和增加少數族裔前線工作人員協助戒毒之外，長遠亦要解決結構性的歧視問題，確保他們在教育、就業等方面獲公平分配資源。



■中大調查顯示，本港少數族裔的尼泊爾人濫藥最嚴重。

少數族裔中 尼泊爾人吸毒嚴重

【明報專訊】中文大學調查發現，本港少數族裔中以尼泊爾人濫藥最嚴重，濫藥者中九成半最常吸食海洛英，年紀最小的僅10歲，不少因為不適應香港文化或感到遭歧視而濫藥。學者建議增加切合他們需要的戒毒服務，長遠要解決結構性的歧視問題。

多吸海洛英 年紀最小10歲

按2010年《藥物濫用資料中央檔案室》數據，居港尼泊爾人呈報吸毒人數達258，在全港少數族裔中濫藥最嚴重。中大人類學系於2009年9月至2010年6月調查，邀請了89名尼泊爾濫藥者和21名非濫藥者參與，八成半是男性，逾九成是英軍嘍囉兵的後裔。

研究發現，近九成受訪濫藥者在10至19

歲期間首次吸毒，首次吸的是大麻，而九成半人最常吸食四號海洛英，七成以上表示是為改變情緒而濫藥，其次為社交應酬。

文化因素主因 麻醉情緒

比較濫藥者和非濫藥者，缺乏父母照顧和文化因素是濫藥主要原因。逾三成非濫藥者認為在香港受歧視，反觀不足一成濫藥者有同樣觀感，研究員認為與濫藥者自我隔離有關。

中大人類學系副教授譚少薇說，受訪者對本港戒毒中心的環境陌生，不適應本港文化和環境，倡增加切合他們需要的戒毒服務。政府除了應增加少數族裔前線工作人員協助戒毒外，長遠亦要解決結構性歧視問題。

居港尼泊爾人 最早10歲濫藥

【本報訊】禁毒處數字顯示，在港尼泊爾人吸毒者持續上升，由08年約190人，增至去年260人，增幅三成七，人數佔香港非本地吸毒者第一；中文大學昨公佈本港尼泊爾人濫藥研究顯示，他們大部份早於10歲起濫藥，逾九成吸食白粉。濫藥主因是將吸毒作為聯誼及抒解情緒。

有關調查09年9月至2010年6月進行，中大訪問89名尼泊爾吸毒者，逾八成為男性，平均年齡27歲，三成五是本港出生；他們平均吸食6.3種毒品，主要吸食海洛英四號、咳藥水、大麻及冰毒，逾半數人注射毒品。

語言不通拒戒毒

男性吸毒主因是聯誼，而女性吸毒為抒解情緒；而七成受訪者選擇美沙酮戒毒。負責研究的中大人類學研究員鄧偉文認為，

由於尼泊爾人生活習慣、語言及宗教與香港差別大，不願接受戒毒所服務，拖延吸毒問題，例如香港戒毒所主流用廣東話、基督教戒毒服務為主，令尼泊爾人感抗拒。

中大人類學副教授譚少薇表示，本港對尼泊爾吸毒者的支援不足，就業機會少、語言不通，應在醫療系統中，設專責小組協助尼泊爾吸毒者戒毒，宣傳禁毒單張應多於尼泊爾社群派發，根治方法是提供更多就業機會。



▲譚少薇表示，港府應加強支援尼泊爾吸毒者。
江俊豪攝